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Testo A

Cognome ............................................ Nome ............................................

Matricola ............................................. Anno di corso ................................

Risolvere per esteso i seguenti esercizi, motivando adeguatamente
i procedimenti seguiti e mettendo in evidenza ogni risposta.

1) Determinare l’insieme di definizione della funzione

f(x) =

∫ x

0
(etg

2 t − 1) dt

senx− x

e stabilire se è prolungabile per continuità in x = 0.

2) Risolvere la seguente equazione in C:

2(i+ 2)z3 = −
√

10(1 + 3i).

3) Data la funzione

f(x, y) =
ln(x2 + y2 − 1)

2x2 + 2y2

determinare il suo insieme di definizione, disegnarlo e stabilire la sua natura topo-
logica. Determinare l’insieme di continuità di f . Stabilire per quali direzioni ~r esiste
la derivata direzionale in (1, 1). Inoltre, posto y = x, calcolare l’integrale∫

4x2f(x, x) dx.

4) Determinare, al variare del parametro reale α > 0, l’integrale generale della seguente
equazione differenziale:

y′′ − (α + 1)y′ + αy = 2e−x.

5) Dare la definizione di funzione differenziabile in un punto, per funzioni di due va-
riabili. Enunciare e dimostrare il teorema che lega continuità e differenziabilità per
funzioni di due variabili.
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Testo B
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Risolvere per esteso i seguenti esercizi, motivando adeguatamente
i procedimenti seguiti e mettendo in evidenza ogni risposta.

1) Determinare l’insieme di definizione della funzione

f(x) =

∫ x

0
ln(1 + tg2 t) dt

2x− sen(2x)

e stabilire se è prolungabile per continuità in x = 0.

2) Risolvere la seguente equazione in C:

2(2− i)z3 =
√

6(3i− 1).

3) Data la funzione

f(x, y) =

√
x2 + y2 − 1

x2 + y2

determinare il suo insieme di definizione, disegnarlo e stabilire la sua natura topo-
logica. Determinare l’insieme di continuità di f . Stabilire per quali direzioni ~r esiste
la derivata direzionale in (1, 1). Inoltre, posto y =

√
2− 2x2, calcolare l’integrale∫

(2− x2) f
(
x,
√

2− 2x2
)
dx.

4) Determinare, al variare del parametro reale α > 0, l’integrale generale della seguente
equazione differenziale:

y′′ + (α + 2)y′ + 2αy = −4e2x.

5) Dare la definizione di equazione differenziale lineare di ordine n. Enunciare e dimo-
strare il teorema sulla struttura dell’integrale generale di un’equazione differenziale
lineare non omogenea di ordine n.


